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STADT LANDSHUT

Aulszug
aus der Sitzungs-Niederschrift

des Bausenats vom 18.11.2022

Die Behandlung des Tagesordnungspunktes war éffentIICh.

Referent: i. A. Architektin Sonja Geiner

 

Betreff: Anderung des Bebauungsplanes Nr. 08-25 "ésflich HI. Blut" durch Deckblatt

Nr. 11 im beschleunigten Verfahren gem. § 13b BauGB
I. Prflfung der Stellungnahmen nach § 4 Abs. 1 BauGB

im Zusammenhang mit der Unterrichtung der éffentlichkeit
gem. § 13a Abs. 3 Satz1 Nr. 2 BauGB

ll. PrI'Ifung der Stellungnahmen gem. § 13a Abs. 3 Satz1 Nr. 2 BauGB
III. Billigungsbeschluss
2.Lesung

Behandlung der eingegangenen Steljungnahmen der Offentlichkeit gem. § 13a Abs. 3 Satz 1
Nr. 2 BauGB und ber'L'Ihrter Behérden sowie sonstiger Tréger éfientlicher Belange nach § 4
Abs. 1 BauGB im Zusammenhang mit der Unterrichtung der Offentlichkeit gem. § 13a Abs. 3
Satz 1 Nr. 2 BauGB in der Zeit vom 22.02.2022 bis einschl. 25.03.2022 zur Anderung des
Bebauungsplanes Nr. 08-25 ,,Ostlich HI. Blut“ vom 22.06.1967 i.d.F. vom 02.12.1976 —-
rechtsverbindlich seit 17.07.1978 — durch Deckblatt Nr. 11:

I. PrIL'Ifung der Stelluggnahmen nach § 4 Abs. 1 BauGB im Zusammenhang mit der
Unterrichtung der Offentlichkeit gem. § 13a Abs. 3 Satz 1 Nr. 2 BauGB

lm Rahmen des Verfahrens nach § 4 Abs. 1 BauGB im Zusammenhang mit der Unter-
richtung der Offentlichkeit gem. § 133 Abs. 3 Satz 1 Nr. 2 BauGB wurden, mit Terminsteuung
zum 25. 03.2022, insgesamt 40 berUhrte Behérden und sonstige Tréger éffentlicher Belange
beteifigt. 19 ber'L'Ihrte Behérden und sonstige Tréger o'ffentlicher Belange haben eine
SteIIungnahme abgegeben.

1. Ohne Anrequnqen haben 6 ber'L‘Ihrte Behérden und sonstIqe Tréqer offentlicher
Belanqe Kenntnis qenommen:

1.1 Stadt Landshut, OPNV—Mobilitétsmanagement
mit dem Schreiben vom 23.02.2022



1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

2.1

2.2

2.3

Landratsamt Landshut — Gesundheitsamt

mit Schreiben vom 16.03.2022

Regionaier Planungsverband Landshut
mit Schreiben vom 22.03.2022

Stadtjugendring Landshut
mit Schreiben vom 23.03.2022

Stadt Landshut, Bauamtliche Betriebe
mit SChreiben vom 24.03.2022 _

Pfarrei HI. Blut

mit Schreiben vom 24.03.2022

Beschluss: 11 :0

Von den ohne Anregungen ein‘gegangenen Stellungnahmen der vorgenannten berflhr—

ten Behdrden und sonstigen Trégern éfientlicher Belange wird Kenntnis genommen.

Anrequnqen haben 13 berUhrte Behc'jrden und sonstiqe Tréqer bfientiicher Belanqe
vorgebracht: '

Bayernwerk Netz GmbH
mit Schreiben vom 22.02.2022

Da keine Anlagen der Bayernwerk Netz GmbH im Geltungsbereich vorhanden sind be-
steht mit dem Vorhaben unser Einversténdnis.

Beschluss: 11 :0

Von der zustimmenden Stellungnahme wird Kenntnis genommeh.

M—net Telekommunikations GmbH
mit Mail vom 22.02.2022

Berglich Ihrer Spartenanfrage teilen wir lhnen hiermit mit, dass M-net KEINE Versor—
gungsleitungen im betroffenen Bereich verlegt hat und derzeit KEINE BaumaBnahmen

in diesem Gebiet plant. -

Beschluss: 11 :0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Stadt Landshut, StraBenverkehrsamt
mit dem Schreiben vom 23.02.2022

Seitens des StraBenverkehrsamtes kann der MaBnahme zugestimmt werden. Aufgrund
der Enge der Schaberlgasse ist ein gegenléufiger Verkehr nahezu unméglich, so dass
aus unserer Sicht eine weiter verdichtete Bebauung (mehr als das beantragte Ein—
fammenhaus) nicht positiv beurteilt werden kénnte.



2.4

2.5

Beschluss: 11 :0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Der Stellungnahme entsprechend, wird durch die Anderung des Bebauungsplanes
lediglich die Errichtung eines weiteren Wohnhauses mit max. 2 Wohneinheiten in der

Schaberlgasse erméglicht. Durch die geringe bauliche Dichte wird einer verkehrlichen
Uberlastung der Schaberlgasse entgegengewirkt.

Freiwillige Feuerwehr der Stadt Landshut
mit Schreiben vom 24.02.2022

Zu Gebéuden mit Nutzungseinheiten, in denen die Oberkante der Brflstung

notwendiger Fenster mehr als 8 m Uber der Geléndeoberfléche liegt, und kein zweiter
baulicher Rettungsweg vorhanden ist, ist eine Zufahrt und Aufstellfléche fUr die
Feuerwehren‘auf Grundstflcken zu schaffen. Die Anforderungen fUr Feuerwehrzufahr—
ten - Aufstell— und Bewegungsfléchen haben .der DIN 14090 : 2003-5 zu entsprechen,

wobei hier vor allem auf eine Mindestbreite von 3,00m, die Ei'nhaltung der zuléssigen
Kurvenradien sowie eine ausreichende Tragféhigkeit zu achten ist. Die Befahrbarkeit
muss fUr FeuenNehrfahrzeuge mit einer Achslast von 10 t und einem zuléssigen Ge—
samtgewicht von 16 t gewéhrleistet sein. Aufgrund der Zufahr‘tslénge zum geplanten

Schutzobjekt und der geringen Wegbreite ist eine Wendeméglichkeit fUr Fahrzeuge
einzuplanen. Ein Leistungsnachweis Uber die Léschwasserversorgung ist zu erbringen.

Beschluss: 11 :0

Von der SteHungnahme wird Kenntnis genommen.

Das Bauvorhaben umfasst keine Nutzungseinheiten, in denen die Oberkante der
BrUstung notwendiger Fenster mehr als 8m Uber der Geléndeoberfléche liegt. lm
Swaesten des Planungsgebietes wurde dennoch die Errichtung einer privaten Ver-
kehrsfléche festgesetzt, welche den vorgebrachten Anforderungen an Feuerwehrzu—
fahrten -- Aufstell- und Bewegungsfléchen entspricht. Als weitere' Wendeméglichkeit

dient die gepiante Garageneinfahrt, deren sachgerechte Dimensionierung mittels
Schleppkurve gepruft wurde. Ein Leistungsnachweis Uber die Léschwasserversorgung
ist erst im Rahmen der Baugenehmigung zu erbringen. Die Abdeckung des Grund-
schutzes ist aufgrund gesetzlicher Regelungen durch die Wasserversorgung der Stadt-

werke Landshut gewéhrleistet. '

Stadt Landshut, SG Geoinformation und Verméssung
mit Schreiben vom 01.03.2022

Die ErschlieBung erfolgt Uber die Schaberlgasse FIurstUck 267/5, Gemarkung Berg ob
Landshut. Diese ist seit dem 08.10.1962 als Ortstrafse gewidmet. Der unbefestigte Weg
weist an manchen Stellen eine Breite von nur ca. 3,0 m auf. Im Bebauungsplan Nr. 08—
25 (rechtskréftig seit 17.07.1978) ist er mit einer Breite von 4,5 m eingetragen. Um den
Rettungskra‘ften eine ordentliche Zufahrt (evtl. Wendeméglichkeit am Ende) zu gewéh—
ren, sollte der Weg entsprechend erweiter‘c und der notwendige Grunderwerb in die
Wege geleitet werden.

Beschluss: 11 :0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.
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Von Seiten der Freiwilligen Feuerwehr Landshut (Stel|ungnahme vom 24.02.2022) wird

die Breite der Schaberlgasse nicht beanstande’c. Es wird |edjglich die Schafiung einer
Wendeméglichkeit eingefordert. Dieser Forderung wird mit der Festsetzung einer aus— _

reichend dimensionierten privaten Verkehrsfléche im Swaesten des Geltungsberei—

ches nachgekommen. Ein Erwerb der im Bebauungsplan sUdIich der bestehenden Ver-
kehrsfléche festgesetzten Fléchen ist somit im Rahmen der vorliegenden Bebauungs—
plan'a'nderung nicht notwendig.

Bayerisches Landesamt fUr Denkmélpflege
mit Schreiben vom 02.03.2022

Wir bedanken uns fUr die Beteiligung an der oben genannten Planung und bitten Sie,

bei kUnftigen Schriftwechseln in dieser Sache, neben dem Betreff auch unser Sach-

gebiet (B Q) und unser Aktenzeichen anzugeben. Zur vorgelegten Planung nimmt das
Bayerische Landesamt fUr Denkmalpflege, als Tréger Offentlicher Belange, wie folgt
Steuung:

Bodendenkmalpflegerische Belange:
Wir weisen darauf hin, dass eventuell zu Tage tretende Bodendenkméler der Melde—
pflicht an das Bayerische Landesamt fUr Denkmalpflege oder die Untere Denkmal-
schutzbehérde gema'B Art. 8 Abs. 1-2 BayDSchG unterliegen.

Art. 8 Abs. 1 BayDSchG:
Wer Bodendenkméler auffindet ist verpflichtez‘, dies unverng/ich der Unteren Denkmal—
schutzbehdrde oder dem Landesamt fL’ir Denkmalpflege anzuzeigen. Zur Anzeige ver—

pf/ichtet sind auch der Eigentu'mer und der Besitzer des GrundstUc/(s sowie der Unter-
nehmer und der Leiter der Arbeiten, die zu dem Fund gefL’I’hn‘ haben. Die Anzeige eines

der Verpflichteten befreit die Ubrigen. Nimmt der Finder an den Arbeiten, die zu dem

Fund gefL'ihn‘ haben, aufgrund eines Arbeitsverhéltnisses teil, so wird er durch Anzeige
an den Unternehmer oder den Leiter der Arbeiten befreit.

Art. 8 Abs. 2 BayDSChG:
Die aufgefundenen Gegensténde und der Fundort sind bis Zum Ablauf von einer
Woche nach der Anzeige unverénden‘ zu belassen, wenn nicht die Untere Denkmal~
schuz‘zbehérde die Gegensténde vorher freigibt oder die Fortsetzung der Arbeiten ge—
stattet. .

Die Untere Denkmalschutzbehérde erhélt dieses Schreiben per E—Mail mit der Bitte um
Kenntnisnahme. Far allgemeine RUckfragen zur Beteiligung des BLfD im Rahmen der
Bauleitplanung stehen wir selbstversténdlich gerne zur Verf'L‘Igung. Fragen, die kon-

krete Betange der Bau- und Kunstdenkmalpflege oder Bodendenkmalpflege betrifft,
richten Sie ggf. direkt an den fUr Sie zusténdigen Gebietsreferenten der Praktischen
Denkmalpflege (www.blfd.bayern.de).

Beschluss: 11 :0

Von der Stel|ungnahme wird Kenntnis genommen.

Dem Hinweis des Bayerischen Landesamtes fUr Denkmalpflege wurde nachge—
kommen. Er wurde als Hinweis durch Text — Punkt 5 ,,Bodendenkméler“ — in den
Bebauungsplanentwurf aufgenommen. In der BegrUndung wurde unter Punkt 8.2
,,Bodendenkmé|er“ ebenfalls auf die Meldepflicht hingewiesen.

Stadtwerke Landshut

mit Mail vom 16.03.2022



Die Stadtwerke Landshut nehmen zu 0.9. Bebauungsplan wie folgt Stellung:

Netzbetrieb Strom. Gas & Wasser/ Fe'rnwérme / Verkehrsbetriebe:
Es liegen keine Einwénde vor.

Abwasser:

Das Grundstflck 266 (Gmkg. Berg) im Umgriff des Bebauungsplanes ist gegenwértig
nicht an das Kanalnetz der Stadt Landshut angeschlossen. Somit besteht auch kein
(historisch erworbenes) Recht far die Einleitung von Niederschlagswasser in das
éffentliche Kanalnetz und es werden nur anfallende Schmutzwésser Ubernommen und
beseitigt. FUr aHe GrundstUcke im Umgriff des Bebauungsplanes werden folgende Auf-
lagen berglich der NiederschIagswasserbeseitigung festgesetzt: Sémtliches auf dem/

den GrundstUck/en anfallendes Niederschlagswasser ist vor Ort dezentral und eigen—
verantwortlich zu beseitigen, es besteht hierfUr kein Einleitungsrecht ins Kanalnetz. Bei
geplanten Bebauungen muss sichergestellt sein, dass auf den Grundstflcken genUgend

Fléchen zur Versickerung der anfallenden Niederschlagswésser bereitstehen. Die Be-
seitigung des anfaHenden Niederschlagswassers auf der GrundstUcksfléche ist fiber
geeignete dezentrale Vérsickerungseinrichtungen zu realisieren und mit dem Amt fUr ,
Umwelt~, Klima- und Naturschutz der Stadt Landshut abzustimmen. Bei Bedarf ist ein
entsprechender Bodenaustausch zur Verbesserung der Versickerungsféhigkeit des
Bodens vorzunehmen. Sollten hierzu evtl. Rflckhalteeinrichtungen notwendig werden,
so sind diese ausreichend grofs zu dimensionieren. Ein' Notflberlauf aus Versicke-
rungsanlagen ins éfientliche Kanalnetz ist nicht zuléssig. Bei der Versickerung von
Niederschlagswasser sind die Vorschriften des WHG, des BayWG, der NWFreiV sowie

die einschlégigen technischen Regelwerke (TRENGW, DWA M 153, DWA A 138) zu
beachten. Die Einleitung von Grund-, Quell- und Sickerwasser in die éffentliche Ent-
wz‘a‘sserungsanlage ist geméB § 15 Abs. 2 Ziff. 6 der Entwésserungssatzung der Stadt
Landshut (EWS) verboten. Die Schmutzwasserbeseitigung kann entweder per Druck-

entwésserung in der Schaberlgasse in westliche Richtung (Anschluss an Kanal Néhe

Kirche) erfoigen oder per Freispiegelentwésserung in éstliche Richtung an den Kanal in
der BrUder—Grimm-Strafse oder in nérdliche Richtung an den Kanal sUdlich der
Grundstflcke an der Eichendorffstrafle. In jedem Fall ist die Schmutzwasserableitung
bis zum stédtischen Kanalsammler privat zu erstellen und bedarf einer vorhergehenden

vereinbarung mit den Stadtwerken Landshut. Der Kanalanschluss wird von den
Stadtwerken zur Verngung gestellt. Die komplette Ableitung bleibt in Privatbesitz. Zur
Nutzung fremder Grundstflcke sollten entsprechende Grunddienstbarkeiten/Gestattun-
gen abgeschlossen werden.

Beschluss: H :0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Zu Abwasser:

Die Anregungen der Stadtwerke Landshut wurden als Hinweise zur GrUnordnung unter
Punkt 3 ,,Versickerung“ in den Bebauungsplanentwurf eingearbeitet und in die BegrL‘m-
dung unter Punkt 4.5.2 ,,Ver- und Entsorgungsanlagen“ sowie unter Punkt 6.1 ,,Hoch-
wasser, Grundwasser und Versickerung“ aufgenommen.

Die Schmutzwasserbeseitigung soil, nach RUCksprache mit den Stadtwerken Landshut,
in nérdlicher Richtung Uber den Kanal sUdlich der Grundstflcke an der Eichendorff—
strafSe erfolgen. Die Vorhabentréger wurden daruber in Kenntnis gesetzt, dass die
Schmutzwasserableitung bis zum stédtischen Kanalsammler privat zu erstellen ist. Ein
entsprechender Leitungsverlauf wurde per Planzeichen festgesetzt. Die Eintragung der

fUr den Kanalanschluss erforderlichen Grunddienstbarkeiten Uber die Flur—Nm. 269 und
269/20 Gmkg. Berg wurden nach Abstimmung mit dem Liegenschaftsamt in die Wege
geieitet und sind vor Satzungsbeschluss noch notariell zu sichem.

5
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Stadt Landshut, Sozialamt, Behindertenbeauftragte

mit dem Schreiben von 16.03.2022

Bei der ErschlieBung des Grundstiicks und Ersteliung der éfientlichen Verkehrsfléchen
ist auf eine barrierefreie Nutzung zu achten. Bei der Schaffung von Wohnraum kommt
der Barrierefreiheit in Wohnungen eine besondere Bedeutung zu. Aus diesevarund
soii darauf gyeachtet werden, mégiichst barrierefrei zu planen und zu bauen.

Beschluss: 11 :0

Von der Stellungnahmé wird Kenntnis genommen.

Die ErschlieBung des Grundstflcks ist mit der Schaberigasse bereits hergesteilt. Eine
barrierefreie Gestaltung zuk'L'Inftiger Bauvorhaben obiiegt der konkreten Objektplanung.
Die Festsetzungen des vorliegenden Bebauungspians widersprechen einer mdglichen
Barrierefreiheit nicht.

Stadt Landshut Amt fUr Umweit, Klima— und Naturschutz- Fachbereich Umweltschutz

mit Schreiben vom 21. 03. 2022

Aus Sicht des Immissionsschutzes sprechen keine offensichtlichen GrUnde gegen die
Anderung des oben genannten Bebauungsplans.

Verkehrslérm:

Das Pianungsgebiet liegt etwa 100 Meter s'L‘Idlich der stark befahrenen Eichendorff—
strarse. Dort ist mit einem Verkehrsaufkommen von 5.200 Kraftfahrzeugen pro Tag zu

rechnen. Auf Grund der weiten Entfernung zwische‘n der Eichendorffstrarse und dem
Planungsgebiet sind negative Auswirkungen des Verkehrslérms auf die kilnftige
Bebauung nicht zu besorgen. Zudem wird die StrafSe durch die direkte Bebauung im
SUden zum Pianungsgebiet hin abgeschirmt. Die Grenzwerte der DIN 18005 (Tag
55db(A), Nacht 45 dB(A)) werden eingehaiten. Eine Uberschlégige Berechnung
bestétigt diese Einschétzung’ und iiegt ais Anlage bei. Sonstige stark befahrene
StraiSen sind nicht im direkten Umfeld des Planungsgebiets und damit nicht relevant.

. Sonstige Lérmquellen:
lm unmittelbaren Umfeld des Planungsgebiets liegt die Kirche Hi. Blut. im Bebauungs-
plan ist ein Hinweis dazu aufzunehmen.

Die Ersteilung eines schalltechnischen Gutachtens ist nicht erforderlich.

Hinweis (Luftbilder vom April 1945):

GeméB den uns zur VerfiJgung stehenden historischen Luftbildem vom April 1945 iiegt

der Bebauungspianumgriff in der Néhe eines stérkeren bombardierten Bereichs im
Stadtgebiet, der einer Flak gegolten hat. in unmittei‘barer Néhe der Bebauungsplan—
grenze in éstiicher bis nérdlicher Richtung sind einzeine Bombentreffer zu erkennen.
Auf dem Bebauungspianumgriff seibst sind auf dem Luftbiidern Nr. 3128 (Aufnahme—

datum 11.04.1945) und Nr. 4006 (11.04.1945) keine Bombentreffer zu erkennen. Diese
Auskunfi dient |edigiich als Hinweis und stellt keine Kampfmittelfreigabe dar. FUr Bau—
reifmachungen im Bebauungsplanverfahren oder in nachgeordneten Baugenehmi-

gungsverfahren wird daher auf ‘die Bekanntmachung des Staatsministeriums des
Innern vom 15. April 2010 zum Thema "Abwehr von Gefahren durch Kampfmittei”, im
internet zu finden unter httpszllwww.verkuendungbayem.de/allmb|/ jahrgang:2010/
heftnummer:5/seite:136 hingewiesen.
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SteHungnahme Wasserrecht (Frey):

Gegen die Anderung des gegensténdlichen Plans bestehen seitens der unteren Was-
serrechtsbehbrde bei der Stadt Landshut grundsétzlich keine Einwénde. Wir Weisen
jedoch darauf hin, dass der Anderungsbereich bisher nicht an die éffentliche Abwasser—
anlage der Stadt Landshut angeschlossen ist bzw. werden konnte. Im Anwesen west—
Iich davon wird eine Kleinkléranlage, auf den GrundstUcken éstlich davon werden nach
unseren Informationen abflusslose Gruben im Sinne des Art. 41 Abs. 2 der Bayeri-

schen Bauordnung (BayBO) betrieben. Sollte der Anderungsbereich auch weiterhin
nicht kanalisiert werden kdnnen, wére das in spéteren Bauvorhaben anfaHende

Schmutzwasser in Kleinkléranlagen mit biologischer Nachreinigungsstufe vorzubehan-
deln und zu versickem. Entsprechende Auflagenvorschlége in spéteren Baugenehmi-
gungsverfahren bleiben vorbehaiten.

Beschluss: 11 :0

Von der SteHungnahme wird Kenntnis genommen.

Die Hinweise zum Immissionsschutz und das daraus resultierende Ergebnis, dass ein
schallschutztechnisches,Gutachten nicht erforderlich ist, werden zur Kenntnis genom-
men. Die Thematik wird in die BegrUndung unter Punkt 7.1. ,,Schal|schutz“ aufge—
nommen.
In den Hinweisen durch Text wird unter Punkt 6 auf das lithurigische Léuten der Pfarr-
kirche Heilig Biut und darauf, dass die davon ausgehenden Schallimmissionen zu
duIden sind, verwiesen. _
Der Hinweis auf die Auswertung der Luftbilder zu evtl. vorhandenen Kampfmitteln wird
zur Kenntnis genommen und unter Punkt 9 ,,Kampfmitte|“ in die BegrUndung sowie
unter Punkt 7 ,,Kampfmittel" als textlicher Hinweis in den Bebauungsplan aufgenom-
men.
Laut Stellungnahme der Stadtwerke Landshut, Abteilung Abwasser vom 16.03.2022

kann die Schmutzwasserbeseitigung f0r das beplante GrundstUck zukiJnftig Uber den
Kana! sUdlich der Grundstflcke an der EichendorffstraBe erfolgen. Die Schmutz-
wasserableitung bis zum stédtischen Kanalsammler ist dabei privat zu erstellen.

Regierung von Niederbayern
mit Schreiben vom 21.03.2022

Die Stadt Landshut beabsichtigt die Anderung des Bebauungsplanes Nr. 08-25 ”Ostlich
HI. Blut" mit Deckblatt Nr. 11, um die bauplanungsrechtlichen Voraussetzungen fiJr die
Errichtung eines Einfamilienhauses samt Einliegerwohnung zu schaffen. Erfordemisse

der Raumordnung stehen dem Vorhaben grundsétzlich nicht entgegen. Zur besseren
Nachvollziehbarkeit wird jedoch um Konkretisierung der Planunterlagen, insbesondere
durch die Festsetzung eines Baufensters, gebeten. Aufgrund des beschriebenen ange-
spannten Wohnungsmarktes, empfehlen wir eine mbglichst flécheneffiziente Planung.

Beschiuss: 11 :0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Eine Konkretisierung der Planunterlagen wurde in Form des vorliegenden Bebauungs~

planentwurfs vorgenommen. Durch dieFestsetzung von Uberbaubaren Fléchen mit

jeweils individueller maximal zuléssiger Grundfléche und einer Belegung des Grunds—
tUcks mit zwei Wohneinheiten wurde dabei einer flécheneffizienten P|anung Rechnung

getragen. Die festgesetzte Bauweise wurde gewéhlt, um eine Einbindung des Bau-
vorhabens in die umgebenden Baustrukturen zu gewéhrleisten.
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Wassen/I/irtschaftsamt Landshut

mit Schreiben vom 23.03.2022

Wasserversorgung, Schmutz— und Niederschiagswasserbeseitigung:

Wir gehen davon aus, dass die Ver- und Entsorgung im Umgriff des Deckbl. Nr. 11 ge-
sichert ist. In der Begriindung wird ausgesagt, class dies Uber die Schaberlgasse er—
foigen soil. Soiien Schmutz- und Niederschlagswasser Uber den Mischwasserkanai ent-
sorgt werden?

Beschiuss: 11 :0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Die Wasserversorgung sowie die Entsorgung von Schmutz- und Niederschlagswasser
im Geitungsbereich der Bebauungspianénderung sind gesichert. Die Wasserversor—

gung kann 'L'Iber die Schaberigasse erfoigen. Die Schmutzwasserbeseitigung soii ent—
sprechend der Steilungnahme der Stadtwerke Landshut vom 16.03.2022 in nérdiicher
Richtung Uber den Kanal siidiich der Grundsti‘Icke an der EichendorffstraBe eriolgen.
Anfailendes Niederschiagswasser ist auf dem Grundst'L'Ick zu versickern.

Stadt Landshut, Amt fUr Umwelt, K|ima~ und Naturschutz —— Fachbereich Naturschutz
mit Schreiben vom 25.03.2022

Der Geltungsbereich umfasst die Fi. Nr. 266 Gemarkung Berg. Es handeit sich um eine
landwirtschaftiich genutzte Griinlandfléche, mit einem fCIr den Hofberg typischen Streu-
obstbestand. Laut Arten— und Biotopschutzprogramm aus dem Jahr 1998 liegt die fUr

die Bebauung angefragte Fléche im Bereich eines regional bedeutsamen Lebensraums
(Fléche Nummer 189) sowie in einem KaItluftentstehungsgebiet (Karte R3). Mit der
Einieitung eines Bauieitpianverfahrens im hier vorgelegten Geitungsbereich besteht

aus Sicht des Naturschutzes grundsétzlich Einversténdnis, wenn sich die Bebauung
auf den im Fléchennutzungsplan dargesteiiten Wohnbaubereich beschrénkt. Die Be—

bauung solite so piatziert werden, dass mégiichst vieie der alten Obstbéume erhalten

bleiben Der Erhait und die entsprechende Pflege der Streuobstwiese sind im Be-

bauungsplan festzusetzen Die Dimensionierung und der Baustii der gepianten Ge—

béude sind an die Umgebung anzupassen. Die Versiegeiung ist auf ein MindestmaB zu
reduzieren.

mit Mail vom 14.09.2022

Beim hier vorgeiegten Bauleitplanverfahren erfoigt die Anderung des Bebauungspianes
Nr 0825 durch Deckbiatt Nr. 11.

Es wird eine fUi’ den Landshuter Hofberg typische, iandschafisbiidprégende, extensiv
genutzte Streuobstwiese Uberpiant. Es handelt sich um einen Lebensraumtyp, der
naturschutzfachlich von hoher Bedeutung ist fCIr die Schutzgflter Arten und Lebens—
réume, Kiima und Luft sowie Landschaftsbild.
Aus naturschutzfachlicher Sicht miissen diese wertvolien Biotope, die der Lebensraum
von zahlreichen heimischen Tier— und Pflanzenarten sind, erhalten werden um somit
weiterhin als innerstédtische Trittstein-Biotope den Artenreichtum zu erhalten und zu
férdern. Durch den Bau des Wohnhauses entsteht eine Barriere, die den klimatisch
wirksamen Lufiaustausch einschrénkt und somit die Klimaausgieichsfunktion beein-
tréchtigt. Eine Racknahme des Baukorpers wird deshalb empfohien. Wege, Zufahrien,

Steiiplétze und sonstige befestigte Fléchen sind mit wasserdurchléssigen Bei'aigen
auszubilden. Zur besseren Einbindung in das Landschaftsbiid wird die zusétzliche
Pflanzung von heimischen Laub- oder Obstbéumen an der sL'IdIichen Geitungsbe-
reichsgrenze gefordert.



Eingriffe in die vorhandenen Béschungsbereiche sind auf ein éuBerstes Mindestmafs zu
verringern.

im Bereich des gepianten Wohnhauses wird die Beseitigung von 6 Béumen notwendig.
Eine Pfianzung von 6 Ersatzbéumen (Hochstamm, 2xv., ausschliefsiich aite Kultur-
sorten) erfoigt im nordwestlichen Geltungsbereich, als Lackenfmlung im vorhandenen
Streuobstbestand
Die Streuobstwiese muss erhalten werden und ist entsprechend zu pfiegen. Dies er-
folgt Uber die bauieitplanerische Festsetzung ais Ausgleichsfi'ache

Eine positive Steilungnahme der unteren Naturschutzbehérde kann in Aussicht gesteiit
werden, wenn foigende Festsetzungen in der Bebauungsplan-Anderung ergénzt
werden:

1. Artanreicherung der extensiv genutzten Wiese durch Einbringen von autochthonem
Saatgut mitteis Fréstechnik und anschlieBendem Waizenstreifenweise, mit einer
Fiéchengréise von insgesamt mindestens 30 m2.

2. Pflege der Streuobstwiese durch Mahd, wobei der 1. Schnitt nicht vor dem 15.06.
_erfolgen darf. Das Méhgut muss von der Fiéche entfernt werden.

3. Anlage einer autochthonen Wiidrosenhecke als Abgrenzung zwischen dem
gértnerisch genutzten Bereich und der Ausgieichsflache.

4. Festsetzung von zwei zusétzlichen heimischen Laub- oder Obstbéiumen (in der
entsprechenden Qualitét wie bei den anderen Pfianzmaisnahmen) im Swaesten
zwischen Stellplatz und Ausgieichsfléche und im SUdosten im Bereich der privaten
Verkehrsfiéche

Also zusétzliche Aufwertungsmaflnahme wird die Anlage von zwei Reptilienburgen in
sonniger Lage im Bereich der Streuobstwiese empfohlen.

Beschiuss: 11 :0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Zum Schreiben vom 25.03.2022

Die vorgesehene Wohnbebauung beschrénkt sich auf den sUddstlichen Teil des Pia—
nungsgebietes und entspricht somit den Darsteliungen des Fléchennutzungsplanes.

Bei der Piatzierung der Baufenster wurde auf den Erhalt méglichst vieier Obstbéume
geachtet. Zum Erhalt der Streuobstwiese wird Uberwiegend im nérdlichen Teil des Pia-
nungsgebietes eine umfangreiche Fléche f‘L‘Ir Mafsnahmen zum Schutz, zur Pflege und
zur Entwicklung von Boden, Natur und Landschaft festgesetzt. Obstbéume, welche
nicht erhaiten werden kénnen, sind innerhalb dieser Fiéche zu ersetzen. Durch Fest—

setzungen zu Art und MaB der bauiichen Nutzung sowie zur 'uberbaubaren Grund-
stUckst'a‘che wird sichergesteiit, dass eine umgebungsgerechte Einbettung der gepian—
ten Gebéude erfolgt.

Zur Mail vom 14.09.2022

Die vorgebrachten Ergé‘mzungen wurden mehrheitiich ais Festsetzungen zur Griin-

ordnung in den Bebauungsplanentwurf und unter Punkt 4.4 ,,Festsetzungen zur Griin-
ordnung“ in die BegrUndung Ubemommen. Zur ékoiogischen Aufwer’tung ist innerhaib

der festgesetzten Ausgieichsfiéche streifenweise und in einem Umfang von mindestens
30m2 Fiéche autochthones, standortgerechtes Saatgut mitteis Fréstechnik und an-
schlieBendem Waizen einzubringen.
Zur nachhaltigen Weiterentwicklung der Ausgleichsfléche wird die Pfiege per Mahd

festgesetzt. Der erste Schnitt darf dabei nicht vor dem 15. Juni des jeweiiigen Jahres
erfoigen, um die Fiéche ais Lebensraum filr Végel und lnsekten zu erhaiten. Das
Méhgut ist nach einigen Tagen zu-entfemen.
Anstelle einer Wildrosenhecke zur Abgrenzung von Garten- und Ausgleichsfiéche, ist
im éstiichen Teil der Ausgieichsfléche, entlang der Grundstiicksgrenze, eine autochtho-
ne Hecke, bestehend aus Bienen— und Vogelnéhrgehc’iizen, anzuiegen. Dieser Standort
wurde gewéhlt, da der Hecke hier mehr Platz zur Entwickiung eingeréumt werden
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kann, was sich in der Festsetzung einer Heckenbreite von 3-4 m widerspiegelt. Auf

eine ausschlieflliche Festsetzung von Wildrosen als zuléssiges Gehélz f‘L’Ir die Hecke
wurde, nach emeuter Abstimmung mit dem Sachgebiet Naturschutz, aus GrUnden der
ékologischen Diversifizierung und des Schutzes von Kindern verzichtet.
Neben den Baumersatzpflanzungen auf der Ausgleichfléche wird die Neupflanzung von
zwei weiteren Béumen festgesetzt. Die empfohlene Festsetzung eines zu pflanzenden
Baums im Swaesten des Planungsgebiet konnte dabei nicht verwirklicht werden, da
dieser Bereich zukUnftig als Einfahrt fUr Fahrzeuge zur Pflege der Ausgleichsfléche
genutzt werden soll. Stattdessen wurde die Pflanzung eines weiteren Baumes
innerhalb der Ausgleichsfléche und unter den dort geltenden Qualitétsstandards festge—
setzt. Die Festsetzung eines zu pflanzenden Baumes im SUdosten des Planungs-

gebiets wurde, der Stellungnahme entsprechend, umgesetzt.
Als weiterfUhrende MaBnahme zur Férderung der Artenvielfalt wird auf der Ausgleichs-
fléche per Hinweis zur GrUnordnung (Punkt 6 ,,C§ko|ogische Aufwertung“) die Errichtung
von zwei Reptilienburgen in sonniger Lage empfohlen.

Vodafone GmbH

mit Mai! vom 30.03.2022

Im Planbereich befinden sich Telekommunikationsanlagen unseres Unternehmens,
deren Lage auf den beiliegenden Bestandsplénen dargestent ist. Wir weisen darauf hin,
dass unsere Anlagen bei der Bauausfflhrung zu schfitzen bzw. zu sichern sind, nicht
Uberbaut und vorhandene Uberdeckungen nicht verringer’t werden dUrfen. Sollte eine
Umverlegung oder Baufeldfreimachung unserer Telekommunikationsanlagen erforder—
lich werden, benétigen wir mindestens drei Monate vor Baubeginn lhren Auftrag an
TDR—S-Bayern.de@vodafone.com, um eine Planung und Bauvorbereitung zu
veranlassen sowie die notwendigen Arbeiten durcthhren zu kénnen. Wir weisen Sie

ebenfalls darauf hin, dass uns ggf. (z.B. bei stédtebaulichen Sanierungsmaflnahmen)
die durch den Ersatz oder die Verlegung unserer Telekommunikationsanlagen entste-

henden Kosten nach § 150 (1) BauGB zu erstatten sind.

Beschluss: 11 :0

Von der Stéllungnahme wird Kenntnis genovmmen.

Den Forderungen aus der Stellungnahme wurde nachgekommen. Ein textlicher Hin—

weis (siehe Punkt 2 ,,Leitungsanlagen“), wonach die Anlagen verschiedener Netzbe—
treiber bei zukflnftigen Bautétigkeiten gesch'utzt werden mfissen, wurde in den Be-
bauungsplanentwurf und in die BegrUndung (siehe Punkt 4.5.2 ,,Ver— und Entsor—
gungsanlagen“) eingearbeitet. Ebenso wird darauf hingewiesen, dass notwendig wer-
dende Umverlegungen rechtzeitig mit dem jeweiligen Netzbetreiber abzustimmen sind.

Prflfung der Stellungnahmen gem. § 13a Abs. 3 Satz1 Nr. 2 BauGB

1m Rahmen der gem. § 13.3 Abs. 3 Satz 1 Nr. 2 BauGB durchgerhrten Unterrichtung der
Offentlichkeit sind folgende AuBerungen vorgebracht worden:

xxx

mit Schreiben vom 23.03.2022

Die Streuobstwiese gehért zu einem verpachteten landwirtschaftlichen Betrieb. Gem. §
35 Abs. 1 Nr. 1 BauGB ist im AuBenbereich ein Vorhaben nur zuléssig, wenn 'o'ffent—
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liche Belange nicht entgegenstehen, die ausreichende ErschlieBung gesichert ist und
wenn es einem land- oder forstwirtschaftlichen Betrieb dient und nur einen unterge-
ordneten Teil der Betriebsfléche einnimmt. Die landwirtschaftliche Privilegierung nach §

35 Abs. 1 Nr. 1 BauGB setzt voraus, dass dem Eingriff in den zumeist naturhaft ge-
prégten AuBenbereich ein auf Dauer angelegter Betrieb gegenUbersteht, dem das
geplante Vorhaben zu dienen bestimmt ist. Dies ist nicht der Fall. Die Landwirtschaft
wird seit vielen Jahren nicht mehr aktiv betrieben. Hier ist noch darauf hinzuweisen,
dass der Hofeigentt‘lmer vor Jahren ein Einfammenhaus in der Pfarrgasse errichtet hat,

das er mit seiner Ehefrau bewohnt. Die Mutter des Hofeigentflmers (Altenteilerin) be—
wohnt das Wohnhaus der Hofstelle. Der Bau eines Einfamilienhauses mit Ein—
Iiegerwohnung wird keinesfalls einem aktiven landwirtschaftlichen.Betrieb dienen. § 35
BauGB schliefst daher die Anderung des Bebauungsplanes und die Erteilung einer
Baugenehmigung aus. Die Streuobstwiese dient zudem als Heimat Vieler Maulerfe.

Maulwurfe stehen unter Naturschutz. Eine Rehmutter zieht auf der Streuobstwiese seit
Jahren ihre Kitze auf. Die Wiese wird ganzjéhrig von 3-4 Rehen als Futterplatz und
Unterschlupf genutzt (Fotos aus mehreren Jahren sind vorhanden). Mein Grundstflck
grenzt direkt an die Streuobstwiese an. Bitte informieren Sie mich bei Anderungen des
Sachstandes direkt als betroffene Nachbarin. lch bitte um Eingangsbestétigung meines
Schreibens.

Beschluss: 11 :0

Der Bebauungsplan Nr. 08—25 "Gstlich H1. Blut“ vom 221061967 i.d.F. vom 02.12.1976

- rechtsverbindfich seit 17.07.1978 — weist die beplante Fléche als Fléche fUr die
LandWirtschaft aus und trifft vor Ort weder Festsetzungen zu Art und Mar; der bau—

Hchen Nutzung, noch zu den Uberbaubaren GrundstUcksfléchen. Demnach lésst sich
der bestehende Bebauungsplan fUr den Bereich des Planungsgebiets als einfacher
Bebauungsplan gem. §30 Abs. 3 BauGB auffassen, wodurch sich die Zuléssigkeit von
Vorhaben bislang tatséchlich nach §35 BauGB richtet. §35 BauGB schlieBt jedoch
keineswegs eine Anderung des bestehenden Bebauungsplans durch das Deckblatt Nr.
11 und eine damit einhergehende Zuléssigkeit von Vorhaben nach §30 Abs. 1 BauGB
aus. Nach §1 Abs. 3 8312 1 BauGB sind Bauleitpléne aufzustellen, sobald und soweit
as far die stédtebaufiche Entwicklung und Ordnung erforderlich ist. Im vorliegenden Fall
ist die stédtebauliche Erforderlichkeit der Bebauungsplanénderung durch die Ziel-
setzungen von Fléchennutzungs- und Landschaftsplan sowie den hohen Bedarf an
Wohnraum ausreichend begrUndet. Die Unterordnung eines Vorhabens zu einem tand-
wirtschaftlichen Betrieb ist fUr die Zuléssigkeit von Vorhaben im Geltungsbereich des
angestrebten qualifizierten Bebauungsplans unerheblich. ‘
GeméB der vorgebrachten artenschutzrechtlichen Bedenken wird im vorliegenden Be-
bauungsplanverfahren besonderes Augenmerk auf Erhalt und Weiterentwicklung der
bestehenden Streuobstwiese, als Lebensraum verschiedener Tier— und Pflanzenarten,
gelegt. In enger Abstimmung mit dem Amt fUr UmweIt—, Klima- und Naturschutz wurden

diesem Ziel entsprechende Festsetzungen getroffen. Durch die Festsetzung einer um-

fangreichen Fléche fUr MaBnahmen zum Schutz, zur Pflege und zum Erhalt von Boden,
Natur und Landschaft gem. §9 Abs. 20 BauGB soil die Wahrung des Lebensraums
rechtlich abgesichert werden. Damit wird ein Beitrag zum Schutz der anséssigen
Populationen — auch von Maulerfen und Rehen — ge|eistet.
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lli. Billigungsbeschluss

Das Deckblatt Nr. 11 vom 28.01.2022 i. d. F. vom 18 11.2022 zum Bebauungsplan Nr. 08-25

,,Ostlich HI. Blut“ vom 22.06.1967 i d. F. vom 02.12 1976 - rechtsverbindiich seit 1707. 1978 —
wird in der Fassung gebiiiigt die es durch die Behandiung der Aufierungen beruhrter Beh6r—
den und sonstiger Tréger 6ffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB im Zusammenhang
mit der Unterrichtung der Ofientiichkeit gem § 13a Abs. 3- Satz 1 Nr. 2 BauGB und durch die
Behandiung der Unterrichtung der Offentiichkeit gem. § 13a Abs 3 Satz 1 Nr. 2 BauGB er-
fahren hat.

Das Deckblatt zum Bebauungsplan mit eingearbeitetem GrUnordnungsplan und textlichen

Festsetzungen auf dem Plan sowie die BegrUndung vom 18.112022 sind Gegenstand
dieses Beschlusses.

GeméB § 133 Abs. 2 Nr. 1 i.V.m § 13 Abs. 2 Satz 1 Nr. 2 und 3 BauGB erfolgt die
Beteiiigung der betroffenen Offentiichkeit durch AuslegL‘Ing nach § 3 Abs. 2 BauGB und die
Beteiiigung beriihrter Beh6rden und sonstiger Trager 6ffentiicher Belange nach § 4 Abs. 2
BauGB. Der Entwurf des Deckbiattes Nr. 11 zum Bebauungsplan Nr. 08-25 ,,Ost|ich Hi. Biut“
ist dementsprechend auf die Dauer eines Monats auszulegen.

Beschluss: 8 : 3

 

Landshut, den 18.11.2022

STADT LANDSHUT

/2,
Alexander Putz

Oberbflrgermeister %
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